

作者：刘宝森 来源：新华网 发布时间：2008-12-14 20:53:18

[小字号](#)[中字号](#)[大字号](#)

商周时期大规模制盐作坊遗址群有望揭示中国古代制盐史

在南水北调东线山东寿光双王城水库周边发现的大面积制盐作坊遗址有望揭示中国制盐史。考古界专家日前经过论证认定，这些遗址所在地区至少在商代就是重要的制盐地点，为研究中国古代制盐业提供了非常重要的资料。

来自中国社科院考古研究所、北京大学考古文博学院及山东省的部分考古专家日前在寿光对在这一地区发现的大规模制盐作坊遗址的发掘成果进行了论证。专家们认为，对这些遗址的挖掘揭露了比较完整的制盐作坊遗迹，获得非常重要的发现，在中国盐业考古上取得突破性的进展。

双王城水库为南水北调东线工程山东段三大库区建设工程之一，位于寿光市以北，北距渤海南岸25公里。南水北调工程将原库区扩大为17平方公里，经过调查，在新库区范围内共发现遗址30处，均为商代晚期至西周早期的制盐遗迹。随后，考古人员扩大调查范围，在水库及周围30平方公里内共发现商周时期遗址近80处，这是渤海南岸商周时期规模最大的制盐遗址群，也是到目前为止我国发现的商周时期最大的制盐遗址群。

盐业考古专家、北京大学教授李水诚说，在这么大范围内发现如此密集的与制盐有关的古代作坊遗址，在我国盐业考古史上尚属首次。

今年4月，山东省文物部门和北京大学考古文博学院开始对双王城水库遗址进行挖掘，目前已完成发掘面积约4000平方米。据山东省文物考古所副所长王守功介绍，双王城水库盐业遗址出土遗物中，90%以上是制盐工具盃形器，时代大多数为商周时期。同时，他们还发现了卤水坑井、蒸发池、蓄水坑以及煮盐用的两个大型灶台。

山东省是中国的海洋大省，海岸线全长3204.4公里，居全国第二位。《禹贡》《管子》《山东通志》等文献对盐及制盐业在社会生活中的作用记载很多，但对制盐工具与制盐工艺的描述却非常少。

据介绍，包括双王城水库盐业遗址在内，考古人员在渤海南岸共发现了商周时期与制盐有关的文物点200余个。这些文物点多成群分布，大的遗址群由30至70个文物点组成，代表了商周时期制盐业每个组织单位的基本规模。

专家们论证认为，揭露这些遗址，对这一区域制盐规模及制盐工艺的研究具有重要的意义。同时，有助于逐步解决渤海南岸商周时期的制盐规模、生产方式、生产流程、社会分工和生产性质等重大学术问题。

发E-mail给：

go

[打印](#) | [评论](#) | [论坛](#) | [博客](#)

读后感言：

发表评论

洞庭湖流域发现新石器时代遗址

波兰考古学家发现哥白尼的遗体和陵墓

考古学家解答先有“鸡”还是先有蛋的谜团

英国考古学家在抽屉内发现距今4000年金针

清华大学入藏战国竹简典籍 是迄今发现的最早中国书

科学家发现：新石器时代就有南美人吸食毒品

吴新智院士书评：通向远古的“微痕”

英国研究发现史前岩画历时2万年完成

07年中国科技论文总量保持世界第二

《时代》周刊评出08年十大科学发现 神七太空漫...

教育部通知报送高校博士学科点专项科研基金资助经...

美研究发现：喝酒醉不醉由遗传基因决定

12月5日《科学》杂志精选

英刊评出世界十大荒谬科技预测 比尔·盖茨独占两席

《自然》准备撤销高被引植物学论文

中国科学家和诺贝尔奖擦肩而过的几个瞬间